

正是“百花齐放”时

——吉格斯太镇集体经济项目稳步推进

本报通讯员 白晶晶



高标准自动化的面粉加工坊，坐落在蛇肯点素村一处显眼的地方；金灿灿的新糜米，在张义城窑村村委会内被包装起来；营养丰富的“金银米”已经被贴上认证标签……冬日里的吉格斯太镇，村集体经济迎来“百花齐放”……

谷物飘香进农村

打瓦壕，位于吉格斯太镇大红花村，这里肥沃的土地、独特的气候温差，孕育了大红花村的特色农作物——打瓦壕糜米。

2020年是脱贫攻坚的决胜之年，更是全面建成小康社会的关键一年。今年，不喷农药、不上化肥、不铺地膜的“打瓦壕”有机糜米又迎来双喜临门：打瓦壕精品“金银米”上市啦！2020年种植面积达到了1500亩，其中1100多亩是合作社种植的，380多亩是带动村里的13户贫困户种植的。估算一下，亩产200斤，预估可产30余万斤糜米，这样的话，除去成本，纯利润每斤按2.5元计算，预计产值75万元左右，其中，13户贫困户收益在20万左右。

“打瓦壕糜米”以其卓越的品质“香誉”鄂尔多斯周边，但“金银米”这个新鲜玩意儿是什么呢？原来，这是按照4:1的黄金比例分别掺入打瓦壕糜米与昭君镇的富硒弱碱“四村大米”，强强联手组成“金银米”。CTI“农测检测”对“金银米”的营养成分检测报告显示，“金银米”所含的蛋白质比于普通大米高出14%，即8.4g。

“金银米”一经推出，便利电商平台上线京东达拉特扶贫馆和淘宝鄂尔多斯味道网店进行销售。大红花村主任解小军介绍说：“暂且计划推出50000斤‘金银米’，按5斤一袋密封装，35元/袋。如果市场需求量大，继续增加新品推出量，助推‘打瓦壕’糜米走向更为广阔的市场，彻底打响‘打瓦壕’品牌。”如今，“打瓦壕”糜米正在向更广阔的市场。下一步，大红花村将紧盯农业增效、农民增收目标，大力发展绿色有机打瓦壕糜米种植，培育优势产业，持续做强做优特色产业，延伸产业链，提高产品附加值，实现稳定增收，助力贫困户通过产业脱贫。

多元种植探索忙

这几天，来到张义城窑村，看到的是一派热闹景象。村“两委”成员正在如火如荼地打包糜米。糜米对这里来说可是个稀罕玩意儿。

今年初，村“两委”在讨论如何发展村集体经济的时候，结合政府关于产业结构调整的要求和镇包村领导的指导意见，决定利用村集体所有的空闲土地，进行种植业结构多元化发展试验种植。考虑到这里的土地条件，种植的作物能无公害、绿色，还要能卖的出去，借鉴周边的种植经验，大家确定种植营养价值高、群众认可的小杂粮——糜米。

说干就干，6月12日，村“两委”组织人员种下了第一颗糜米种子，同时也种下了一年的新希望。

喜迎收获，9月17日，伴随着收割机的轰鸣声，张义城窑村土地种植的糜米喜获丰收。

“从收割情况来看，作为尝试种植的结果是喜人的。按照无公害、绿色食品的销售价格，这8亩糜米预计可以为村集体增加1.5—2万元的毛收入，而且作为种植业结构多元化的试验田，这个好的开头，也为村集体未来农作物种植提供了方向。下一步，我们将考虑进行大面积推广，并申请注册属于我们村集体的农产品商标，秉持绿色、无公害原则，打造‘张义城窑’品牌，我们的产业调整也将继续拓宽和延伸种植业品质及产品特性，让集体经济得到更加长久、稳健。”张义城窑村主任李怀军介绍说。

近年来，张义城窑村以党建为引领，形成了“企业+支部+农户”的模式，收购和开发土地1300亩左右，发展土地适度规模经营近6000亩，健全和完善农贸市场基础设施，缓解群众农产品买卖难问题；并通过协调争取资金，选择当地企业常年牧场，以村集体名义购买了优质适奶牛30头，入股形式交由企业饲养，年收益专项用于扶贫滚动资金。

面粉厂里加工忙

寒冬凛冽，但蛇肯点素面粉厂区内呈现的却是一派繁忙的丰收图景：重新翻修的厂区干净整洁，现代化机械轰鸣作响，乡亲们骑着农用车，一大早就将今年新打的麦子运到了这里，排队等待加工。

2018年12月，蛇肯点素村集体经济项目和脱贫攻坚工作需要，成立了蛇肯点素面粉公司，该公司利用产业扶贫资金70万元建成了占地约500平方米的面粉加工坊，可实现日加工小麦10吨，生产面粉7吨。通过党支部+公司+贫困户+农户的运行模式，全年为农户代加工小麦143万斤；全年加工并销售面粉25万斤，实现村集体年收入8万元，实现了村集体经济在爬坡过坎中的“破茧成蝶”。

2020年，为实现集体经济的再跨越再发展，生产经营结构的再调整再优化，面粉厂主体由500平方米扩建到1000平方米，加上新建的小作坊，整体生产厂区更是达到了1800平方米，25万元更新升级的面粉加工机组，原粮转化率、生产速率都得到了一定提升。11月中旬，提前升级的蛇肯点素面粉厂已正式投入生产，日加工小麦由12吨可增至20吨，生产面粉速率由原来的1吨/小时增至3吨/小时，能够完全满足全村小麦加工需求，从而实现农户小农就地转化增值。

在坚持产品“无添加”理念的同时，蛇肯

点素面粉通过自动化提高产品质量、拓宽产品种类，推出全麦面粉、有机面粉、高筋粉、雪花粉、饺子粉等多种面粉类产品，并与正时实业达成合作协议，将面粉与高品质面粉相结合，共同开发首首面粉，实现单一产品多样化；并投入10万元引进挂面加工机组，可生产鸡蛋挂面、蔬菜挂面、首首挂面等多种产品，大大提升产品附加值，逐渐强化供应链，实现集体经济长足发展。全面升级的蛇肯点素面粉厂预计年收益将实现从23.2万元到50万元的跨越。

党建引领追梦忙

村民的生活越过越好，得益于吉格斯太镇镇神聚力发展村集体经济取得的成就。近年来，吉格斯太镇以党建为引领，把发展村级集体经济作为抓基础、打基础、强堡垒的重要抓手，着力强化党对农村工作的领导，全面实施固本强基工程，通过坚持因地制宜，培养特色、发展产业等致富工程，推动村级集体经济不断发展，走出了一条“产业结构不断优化、农民增收显著、集体经济持续壮大”的发展新路子。

事业成败，关键在党，关键在人。为此，吉格斯太镇党委牢牢抓住基层党建这个核心和关键，积极鼓励引导农村致富能手、外出经商人员、返乡创业人员等懂经济、有头脑、善经营、有担当的能人到两村任职，不断选配配强村“两委”班子，充分发挥基层党组织有效作用，指路子、带头干的“领头雁”作用，有效提升各村党支部发展村级集体经济的能力。

现在，吉格斯太镇坚持因地制宜，大胆创新集体经济发展路子，村村谋发展、谋发展、促发展，各村铆足了劲比学赶超，都有了增收好法子、致富好项目，打造一批集体经济发展示范点，壮大一批集体经济发展一般村，转化一批集体经济发展薄弱村，目前，全镇已成功涌现出大红花村、蛇肯点素村、张义城窑村等村级集体经济优秀示范村，形成强村带弱村，共同发展的良好局面，全面助推村级集体经济发展壮大和乡村振兴战略。同时，立足实际，通过“党建引领、盘活资源、自主运营、成果共享”的发展思路，实现集体和群众的“双增收”。

在党建引领下，全镇7个村集体经济已于2018年全部实现“清零”，2019年单村最低村集体收入达到5万元，今年单村最低村集体收入达到10万元，全镇7个行政村村集体收入突破200万元。随着村级集体经济的不断发展壮大，人民群众也将享受到更多的发展红利，各村党支部凝聚力、号召力和影响力越来越大，将更加有利于聚民心、汇民智，更好地推动发展。

十五五 我们一起去过

学习贯彻党的十九届五中全会精神

进村社宣讲 振兴乡村

本报讯(记者 郝晨光 段永鲜)为学习贯彻党的十九届五中全会精神，提高党员服务群众的思想认识和行动自觉，近日，圣景文旅公司党支部、融媒体中心党支部与关暖房村党支部联合开展了“学习贯彻党的十九届五中全会精神，感悟党的初心使命”主题党日活动。

活动中，党员们一起唱起国歌，再一次对党宣誓，重温了入党誓词。在宣讲中，王耀宗还结合关暖房村实际情况，包联单位圣景文旅公司、融媒体中心自身优势，重点讲述了乡村振兴要提前谋划，突出特色，避免同质化，抓住发展农村旅游业的重大机遇，加快文旅结合，为建设美丽富饶达拉特贡献力量。

王耀宗从五中全会召开的时间节点、“十三五”时期我国取得的决定性成就、“十四五”时期我国面临的发展环境等方面全面分析了十九届五中全会的特殊意义。

党的十九届五中全会提出优先发展农业农村，全面推进乡村振兴。在宣讲中，王耀宗还结合关暖房村实际情况，包联单位圣景文旅公司、融媒体中心自身优势，重点讲述了乡村振兴要提前谋划，突出特色，避免同质化，抓住发展农村旅游业的重大机遇，加快文旅结合，为建设美丽富饶达拉特贡献力量。

到学校宣讲 铸魂育人

本报讯(记者 王耀宗 杨然)为引导青少年全面深入学习领会党的十九届五中全会精神，近日，旗委党校讲师刘走进走我旗第一中学宣讲了党的十九届五中全会精神。

此次宣讲分别从“十三五”期间我国取得的成就、“十四五”时期经济社会发展的指导思想、遵循原则、主要目标、重点任务及远景目标等方面进行深入讲解。详实的讲解受到师生们的热烈欢迎。

台上老师宣讲，台下师生认真作笔记。广大师生听完宣讲后纷纷表示对祖国的强大感到无比自豪，今后一定要发奋学习，努力拼搏，进一步坚定听党话跟党走的思想，努力学习和工作，为实现中华民族的伟大复兴作出自己的贡献。

据了解，宣讲结束后，各年级老师将利用课余时间继续开展理论宣讲，引导学生学党史、知国情、明己任，激发学生成长成才的动力和担当民族复兴大任的使命情怀。

全旗第六届创新创业大赛开赛



本报讯(薛雅方 王耀宗)近日，全旗第六届创新创业大赛复赛开赛。

本次大赛在原来创新创业组的基础上，增加了领军团队和退役军人组。参赛项目涉及互联网、新能源、物流业、有机肥料、服务业、电子信息、节能环保等。此次大赛采用“5+6+1”的模式进行，即5分钟路演、6分钟评委提问、1分钟评委打分，最终根据得分情况分别选出前6名。

比赛开始，参赛选手们在5分钟规定时间内，通过PPT演示、产品展示及现场演讲，详细介绍企业的核心业务、公司团队、产品生产经营模式、发

展规划等多项内容。每位选手演讲完毕后，创业导师、专家、金融机构及成功企业家代表组成的专业评审团，结合项目的产品技术、商业模式、实施方案、行业市场、财务分析等方面进行综合评分，并对选手进行提问，同时提供专业指导。

从11月25日大赛通知发出，创业人员积极响应，踊跃参与，先后有60余个项目报名，共有48个项目进入复赛，其中创新创业组16个，退役军人组12个，领军团队组20个。

本次比赛还邀请中国银行达拉特支行等银行为参赛选手提供现场观摩和指导，意在达成金融支持。

张丽：扎根基层 助力脱贫

武丽琴

这些娃娃对我嘘寒问暖，自从有了你们的帮助，我和老伴儿不愁吃不愁穿，日子越来越好了……”该村的贫困户武喜怀激动地说。武喜怀通过张丽和其他队员的帮助，对未来充满了信心。

老百姓朴实的语言让她更加坚定了自己的“扶贫信念”。扎根在农村牧区的深厚土壤，坚持从群众中来，到群众中去，真抓实干一名扶贫干部的初心和使命。

争当困难群众的贴心人

柳子屯村8户贫困户均为因病致贫，为了全面打赢脱贫攻坚战，张丽与两名驻村工作队队员多次走访入户，了解关心他们的生活和健康状况，帮助他们代购生活用品、报销医疗费用，带去一些衣物等。

争当产业发展的推动者

产业发展是脱贫攻坚的重头戏，也是基层工作的重中之重。贝贝南瓜是柳子屯村的特色产业，经过几年的努力，目前在柳子屯村已

形成规模化种植，2019年每亩增产达到3000元左右。

按照“一村一品”的发展模式，张丽和驻村工作队队员多次到农户家中调研了解，最终与村“两委”确定了以“党组织+合作社+农户”的产业发展模式。农牧民通过土地入股、合作种植、返聘雇用的形式参与合作社并实现增收。同时，合作社与贫困户建立利益联结模式，发展壮大特色产业不仅有利于巩固我村脱贫攻坚成果，还能使农牧民生活得到稳步增收，村集体经济发展进一步壮大。

张丽说：“目前，柳子屯村产业结构还比较单一，生产基础设施有待进一步夯实，希望我能到村里做更多事情，助力该村产业发展，帮助村民增收致富。”

争当人居环境整治的排头兵

柳子村环境卫生基础设施薄弱，农户家里没有分类垃圾桶，公共区域的垃圾集中池严重短缺。

为有效宣传和开展人居环境治理工作，激发村民参与环境卫生整治的能动性，张丽和驻村工作队队员协助村“两委”班子成员，多次发动党员志愿者进社区，逐户宣传，营造了人人宣传、人人参与人居环境整治的良好氛围。

柳子屯村党支部书记乔振说：“咱们村虽然穷，但也要把它建设得干干净净，让生活在村里的村民觉得舒服。”通过提高全体村民的意识，激发全体村民自觉行动，共同治理，取得了显著成效。张丽觉得，村民们只有把村里的事当成自己的事，柳子屯村的人居环境卫生才能得到长效治理。

张丽就是这样，时时刻刻严格要求自己，用真心、真情、实干描绘着柳子屯村美好的明天。

张丽说：“我从接到通知被派到恩格贝镇柳子屯村担任第一书记那天起，就知道自己任务艰巨且责任重大。我不敢有丝毫懈怠，迅速转换角色，把熟悉情况、摸清家底作为开展工作的第一步。”

2019年9月，旗医保局干部张丽来到柳子屯村后，主动入户走访，与村民拉家常，真诚倾听民意，全面了解民情，一心投入到包联驻村工作中。

争当政策的宣讲员

今年，旗旗开展了“双双双扶”百村千社大宣讲，张丽作为宣讲员，认真学习了相关文件，组织开展了4次集中宣讲，多次入户宣讲，受益群众达百余人。虽说现在网络信息铺天盖地，但是群众更喜欢与驻村工作队队员在农家院、田间地头的唠家常。通过宣讲，拉近了村民与她的距离，建立了村民对她的信任。

“感谢国家的好政策对我的帮扶，感谢你们